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Сё ле та на По лач чы не да сяг ну ты знач-
ныя вы ні кі са цы яль на-эка на міч на га раз-
віц ця. Жы ха ры го ра да і ра ё на ак тыў на 
рых ту юц ца да пра вя дзен ня Дня пісь-
мен ства і не толь кі. Пра гэ та рас ка заў 
на су стрэ чы з жур на ліс та мі стар шы-
ня По лац ка га рай вы кан ка ма, на мес нік 
стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі па за ка на-
даў стве і дзяр жаў ным бу даў ніц тве Са-
ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь Мі ка лай ШАЎ ЧУК.

Ліч бы, якія ра ду юць
Сё ле та ў ра ё не вы ра бі лі пра мыс ло вай 

пра дук цыі больш, чым ле тась (102,6%) і на 
16% больш пры цяг ну лі ін вес ты цый у асноў-
ны ка пі тал.

— Рэн та бель насць про да жаў у пра мыс-
ло вас ці скла ла 10,6%. Вы руч ка ад рэа лі за-
цыі пра дук цыі ўзрас ла на 10,7%. На 4,4% 
зні жа ны ўзро вень вы дат каў на вы твор часць 
пра дук цыі. Вы ка на на на 30% больш бу даў ні-
ча-ман таж ных ра бот. Роз ніч ны та ва ра аба рот 
гра мад ска га хар ча ван ня па вя лі чыў ся на 2%. 
Рэн та бель насць про да жаў у цэ лым па ра ё не 
скла ла 6,1%, — рас каз вае се на тар.

Ён пры вёў пры кла ды ма дэр ні за цыі на 
прад пры ем ствах. У пры ват нас ці, у ак цы я нер-
ным та ва рыст ве «По лацк-Шкло ва лак но» — 
ад ным з най буй ней шых у хі міч ным комп лек се 
кра і ны — рэа лі за ва ны ін вес ты цый ны пра ект. 
Гэ та да зво лі ла на чвэрць па вя лі чыць аб' ёмы 
вы твор час ці, ства рыць 24 но выя пра цоў ныя 
мес цы. За 11 ме ся цаў 2016 го да до ля іна-
ва цый най пра дук цыі на прад пры ем стве — 
29,2% ад рэа лі за ва най. Экс парт ажыц цяў ля-
ец ца ў 55 кра ін.

У 3-м квар та ле за вер ша на рэ кан струк цыя 
га лоў на га вы твор ча га кор пу са На ва по лац ка-
га за во да тэх на ла гіч ных ме та ла кан струк цый. 
На ба зе По лац ка га кам бі на та хле ба пра дук таў 
ства ра ец ца хол дынг.

Сё ле та ў ра ё не на 765 пра цоў ных мес цаў 
ста ла больш. Пе ра вы ка на лі га да вое за дан не 

па бу даў ніц тве жыл ля. Зда лі пад ключ больш 
за 24 ты ся чы квад рат ных мет раў.

Іна ва цый ны ту рызм
По лацк з кож ным го дам на вед вае ўсё 

больш гас цей.
— У нас звыш 150 пом ні каў гіс то рыі, куль-

ту ры, ар хі тэк ту ры, ар хеа ло гіі. 126 — у спі се 
пом ні каў рэс пуб лі кан ска га зна чэн ня. Го рад 
за слу жа на з'яў ля ец ца цэнт рам пры цяг нен ня 
шмат лі кіх ту рыс таў з роз ных кра ін бліз ка га 
і да лё ка га за меж жа. Пры чым га вор ка ідзе 
не толь кі аб гіс то ры ка-куль тур най спад чы не 
По лац ка, але і пра па зна валь ны, на ву ко вы, 
па лом ніц кі, азда раў лен чы, вод ны і эка ту-
рызм, — пра цяг вае Мі ка лай Шаў чук.

Вы ка ры стан не аб' ек таў гіс то ры ка-куль тур-
най спад чы ны ажыц цяў ля ец ца комп лекс на. 
На прык лад, зна ка мі ты Са фій скі са бор па спя-
хо ва функ цы я нуе не толь кі як му зей, але і 
як кан цэрт ная за ла, а так са ма як мес ца для 
пра вя дзен ня знач ных пра ва слаў ных служ баў. 
У пры ват нас ці, у Дзень па мя ці пра па доб най 
Еў фра сін ні По лац кай (5 чэр ве ня) храм пра-
да стаў ля ец ца По лац кай епар хіі для пра вя-
дзен ня на ба жэн ства, ар га ні за цыі хрэс на га 

хо ду. У 2014 го дзе верх няя і ніж няя пля цоў кі 
ка ля са бо ра ста лі тэ ры то ры яй пра вя дзен ня 
маш таб на га фэс ту ся рэд не вя ко вай куль ту ры 
«Ру бон», які з'яў ля ец ца брэн дам По лач чы ны. 
Ме ра пры ем ства са бра ла звыш 5 ты сяч ча-
ла век. Па дзея атры ма ла вя лі кі рэ за нанс на 
рэс пуб лі кан скім і між на род ным уз роў нях.

Сё ле та па ча лі рэа лі зоў ваць іна ва цый ныя 
ін тэр ак тыў ныя пра ек ты ту рыс тыч най на кі-
ра ва нас ці. Ся род іх тур нір ву ліч ных тэ ат раў 
«Тэ ат раль ная пе ра ме на», твор чыя імі джа выя 
пра ек ты: «Ву лі ца ра мес ні каў», «Ву ліч ныя му-
зы кі», паэ тыч ны open-aіr «Вер шы над го ра-
дам» і ін шыя.

Ізноў ста лі ца пісь мен ства
У По лац ку ў 2017-м ізноў прой дзе Дзень 

пісь мен ства. Да рэ чы, гэ ты год для го ра да 
асаб лі вы. Бу дуць ад зна чаць яго 1155-ю га-
да ві ну, 500-год дзе бе ла рус ка га кні га дру ка-
ван ня. У рам ках пад рых тоў кі да ўра чыс тых 
ме ра пры ем стваў пла ну ец ца пра вес ці маш-
таб нае доб ра ўпа рад ка ван не, у тым лі ку рэ-
кан струк цыю фан та на на пло шчы Фран цыс-
ка Ска ры ны і пры лег лай тэ ры то рыі. На ме ці лі 
ажыц ця віць ра монт пом ні каў і ас фаль та ва га 
па крыц ця два роў. У По лац ку за пла на ва на 
рэ кан стру я ваць аў та вак зал, увес ці ў экс плу-
а та цыю гля дзель ную за лу га рад ско га Па ла ца 
куль ту ры, ад ра ман та ваць фа сад Му зея бе ла-
рус ка га кні га дру ка ван ня...

— Вы ра ша ец ца пы тан не аб ства рэн ні 
і ўста ноў цы пад час пра вя дзен ня ўра чыс-
тас цяў па мят на га зна ка «По лацк — ка лыс-
ка бе ла рус кай дзяр жаў нас ці». Мы вы дат на 
ра зу ме ем, што нам трэ ба іс ці да лей, рас ці, 
удас ка наль вац ца, мя няць па ды хо ды да ўжо 
тра ды цый ных рэ чаў. Бо По лацк — гэ та ўні-
каль ны го рад. Ін ша га та ко га ня ма! — дзе ліц ца 
пла на мі стар шы ня.

Ён за клі кае зем ля коў усім ра зам рых та-
вац ца да юбі лей ных ура чыс тас цяў.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
pukshanskі@zvіazda.by
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Бліз кая ўла даБліз кая ўла да  ��

«Ін ша га та ко га ня ма!»

Са вет Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь глы бо ка смут куе ў 
су вя зі са смер цю бы ло га на мес ні ка Стар-
шы ні Са ве та Мі ніст раў БССР МА КА Е ДА 
Мі ка лая Аляк санд ра ві ча і вы каз вае шчы-
рыя спа чу ван ні яго род ным і бліз кім.

Мі ністр аду ка цыі Ігар 
КАР ПЕН КА ко рат ка пра-
ка мен та ваў змя нен ні, якія 
пла ну юць унес ці ў но вую 
рэ дак цыю Ко дэк са аб аду-
ка цыі, у эфі ры тэ ле ка на ла 
«Бе ла русь-1».

— Ка заць аб гла баль ных 
змя нен нях я не стаў бы. Гла-
баль ныя ўзру шэн ні нам не 
па трэб ны, — ад зна чыў ён. — 
Ра зам з тым сіс тэ ма аду ка цыі 
па він на ўдас ка наль вац ца і іс ці ў 
на гу з ча сам. Но вую рэ дак цыю Ко дэк са аб 
аду ка цыі мы вы не сем на шы ро кае аб мер-
ка ван не пра фе сі я на лаў і бе ла рус кай гра-
мад скас ці. Да ку мент раз мес цім на сай це 
Мі ніс тэр ства аду ка цыі. Пра вя дзём шэ раг 
сур' ёз ных су стрэч з пе да го га мі і за каз чы-
ка мі кад раў.

Асоб на мі ністр спы ніў ся на па праў цы, 
якая да зво ліць на мес цах вы ра шаць пы-
тан не з до пус кам у пер шы клас пя ці га до-
вых дзя цей. Ён за зна чыў, што і ця пер у 
шко лу мо гуць прый сці дзе ці, ка му шэсць 
га доў спаў ня ец ца да 30 ве рас ня, прос та 
пра цэ ду ра атры ман ня да зво лу на гэ та для 
баць коў па куль больш скла да ная і пра-
цяг лая.

Ад каз ва ю чы на пы тан не пра маг чы мы 
ад ток мо ла дзі з Бе ла ру сі пас ля на ша га 
ўступ лен ня ў Ба лон скі пра цэс, Ігар Кар-
пен ка пад крэс ліў, што ры зы ка та кая ёсць, 
але ў той жа час пе рад на мі ад кры ва юц ца 
да дат ко выя маг чы мас ці для па шы рэн ня 
ганд лё ва-эка на міч на га су пра цоў ніц тва, у 
тым лі ку па экс пар це аду ка цый ных па слуг. 
«Ба лон скі пра цэс — гэ та ад кры тая аду ка-
цый ная пра сто ра, і мы па він ны дак лад на 
ра зу мець на шы пры яры тэ ты. Кад ры, якія 
рых ту юц ца за бюд жэт ныя срод кі, па він-
ны за бяс печ ваць, най перш, ра бо ту на шай 
эка но мі кі — ста біль на, якас на, на вы со кім 
уз роў ні, з год ны мі за роб ка мі», — упэў не ны 
Ігар Кар пен ка.

Мі ністр аду ка цыі вы сту пае 
за па вы шэн не ад каз нас ці за-
каз чы каў кад раў за за ма ца-
ван не ма ла до га спе цы я ліс та 
на пра цоў ным мес цы: «Су-
свет ныя тэн дэн цыі сён ня та кія, 
што мно гія кра і ны, ра зу ме ю чы 
за трат насць аду ка цый на га пра-
цэ су, імк нуц ца пе ра ваб лі ваць 
да ся бе пад рых та ва ных спе цы-
я ліс таў. У су вя зі з гэ тым нам 
важ на пра ца ваць з эка на міч-
най інф ра струк ту рай. Па він на 

быць пэў ная ад каз насць за каз чы каў кад-
раў за за ма ца ван не ма ла до га спе цы я ліс та 
на пра цоў ным мес цы. У рэш це рэшт, гэ та 
за да ча не толь кі сіс тэ мы аду ка цыі, але і та-
го пра ца даў цы, які за ка заў пад рых та ваць 
яму та го ці ін ша га спе цы я ліс та, пры чым за 
бюд жэт ныя гро шы».

Змя нен ні ў Пра ві лы пры ёму ў ВНУ, за-
цвер джа ныя кі раў ні ком дзяр жа вы, як за пэў-
ніў Ігар Кар пен ка, бы лі ча ка ныя і рых та ва лі ся 
па вы ні ках ана лі зу апош няй ус туп най кам па-
ніі. Га лоў ная пе ра ва га бе ла рус кай сіс тэ мы 
вы шэй шай аду ка цыі — роў ны до ступ да яе 
атры ман ня для ўсіх абі ту ры ен таў, вы ні шчэн-
не ка руп цый на га склад ні ка. І ўсё ж асоб ныя 
ас пек ты па тра бу юць удас ка на лен ня.

— Мы за сер ты фі ка та мі ча сам не ба чым 
асо бу абі ту ры ен та, — па дзя ліў ся сва і мі 
дум ка мі мі ністр аду ка цыі. — Трэ ба па ду-
маць, што мы мо жам зра біць для та го, каб 
уба чыць, на коль кі ма ла ды ча ла век ма ты-
ва ва ны на тую ці ін шую пра фе сію.

Ігар Кар пен ка за зна чыў, што абі ту ры ен-
ты, якія па сту па юць у ВНУ, па він ны мець 
да стат ко ва вы со кія ба лы. «Та му што па-
ступ лен не — гэ та толь кі пер шы крок, а по-
тым усіх ча кае вель мі сур' ёз ная на сы ча ная 
пра гра ма фун да мен таль най пад рых тоў кі 
ў спа лу чэн ні з пра фе сій най і агуль на гу-
ма ні тар най, і ча сам мно гія гэ ты тэмп не 
вы трым лі ва юць», — да даў ён.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу
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Без гла баль ных 
уз ру шэн няў

На шы пры яры тэ ты на еў ра пей скай аду ка цый най пра сто ры

НА БЕРАГАХ 
СІ НЕ Ю ЧА ГА 

НІ ЛА
(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

У Егіп це пад час пе ра га во раў Аляк санд ра Лу-
ка шэн кі з Прэ зі дэн там Егіп та Аб дэль Фа та хам 
аль-Сі сі кі раў ні кі дзяр жаў да мо ві лі ся аб да лей-
шым на рошч ван ні ганд лё ва-эка на міч ных су вя-
зяў, па ве лі чэн ні бе ла рус ка га экс пар ту з улі кам 
па трэб егі пец ка га бо ку і на ладж ван ні двух ба-
ко вай вы твор чай ка а пе ра цыі з вы ка ры стан нем 
бе ла рус кіх тэх на ло гій і во пы ту. «Бе ла русь пад-
трым лі вае за ці каў ле насць Егіп та ў ства рэн ні 
зо ны сва бод на га ганд лю з Еў ра зій скім эка на-
міч ным са юзам і га то ва ака заць са дзей ні чан не 
ў вы ра шэн ні гэ та га пы тан ня. Мы ма ем на мер 
так са ма па шы раць кан так ты ў гу ма ні тар най га-
лі не, уклю ча ю чы на ву ку, аду ка цыю, ахо ву зда-
роўя, куль ту ру, ту рызм і спорт», — ад зна чыў 
Прэ зі дэнт на шай кра і ны.

На су стрэ чы бы ла да сяг ну тая да моў ле насць, 
што ў най блі жэй шы час чле ны між ура да вай бе-
ла рус ка-егі пец кай ка мі сіі су стрэ нуц ца ў Мін ску 
і рас пра цу юць да рож ную кар ту раз віц ця су пра-
цоў ніц тва па між кра і на мі па са мых роз ных кі-
рун ках.

Яшчэ ад ной тэ май пе ра га во раў лі да раў дзвюх 
кра ін ста ла знеш не па лі тыч ная сфе ра і ўза е ма-
дзе ян не на між на род най арэ не — прэ зі дэн ты 
па цвер дзі лі бліз касць па зі цый па га лоў ных пы-
тан нях між на род на га па рад ку дня, да мо ві лі ся 
ўма цоў ваць ад но сі ны ў гэ тым кі рун ку і на да лей, 
асаб лі ва з улі кам та го, што Егі пет з'яў ля ец ца 
чле нам Са ве та Бяс пе кі ААН.

Па вы ні ках су стрэ чы ба кі пад пі са лі па кет да-
ку мен таў аб раз віц ці ўза е ма дзе ян ня ў роз ных 
га лі нах. Ся род іх ме ма ран ду мы аб уза е ма ра-
зу мен ні ў сфе рах куль ту ры, ва ен на-тэх ніч на га 
су пра цоў ніц тва, ахо вы і ра цы я наль на га вы ка ры-
стан ня вод ных рэ сур саў. Акра мя та го, пад пі са ны 
да рож ная кар та па рэа лі за цыі ме ма ран ду ма ў 
ганд лё ва-эка на міч най і са цы яль на-куль тур най 
сфе рах па між Мін скай воб лас цю і Паў днё вым 
Сі на ем, да га во ры аб вы да чы і ўза ем най пра ва-
вой да па мо зе па гра ма дзян скіх і эка на міч ных 
спра вах, па гад нен не аб су пра цоў ніц тве ў сфе ры 
фі зіч най куль ту ры і спор ту.

Кі раў ні кі дзяр жаў так са ма пры ня лі су мес ную 
дэк ла ра цыю, у якой пад крэс лі лі агуль нае імк нен не 
па шы раць бе ла рус ка-егі пец кае ўза е ма дзе ян не.

Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў ува гу, што ўсе 
пад пі са ныя да ку мен ты на цэ ле ны на ўма ца ван не 
ад но сін па між кра і на мі. Яны ады гра юць важ ную 
ро лю ў раз віц ці да га вор най ба зы двух ба ко вых 
ад но сін. Кі раў нік бе ла рус кай дзяр жа вы за пра-
сіў свай го егі пец ка га ка ле гу на ве даць з ві зі там 
Мінск.

У дру гі дзень ві зі ту ў Егі пет кі раў нік бе ла рус-
кай дзяр жа вы пра вёў пе ра га во ры з прэм' ер-мі-
ніст рам Егіп та Шэ ры фам Іс ма і лам, на якіх бы ла 
ад зна ча на важ насць ума ца ван ня двух ба ко вых 
ад но сін у эка на міч най і па лі тыч най сфе рах.

По тым Аляк сандр Лу ка шэн ка ра зам з Аб дэль 
Фа та хам аль-Сі сі пры няў удзел у ад крыц ці бе-
ла рус ка-егі пец ка га дзе ла во га фо ру му, дзе бы ло 
за яў ле на, што па між кра і на мі ад кры ва юц ца но-
выя га ры зон ты су пра цоў ніц тва. У пры ват нас ці, 
Бе ла русь і Егі пет ма юць на мер па глыб ляць ка-
а пе ра цыю ў пра мыс ло вас ці, сель скай гас па дар-
цы, у ачыст цы грун та вых вод.

Лі да ры дзвюх кра ін так са ма на ве да лі вы ста ву 
бе ла рус кай тэх ні кі, якая бы ла ад кры та ў рам ках 
дзе ла во га фо ру му.

У гэ ты ж дзень Прэ зі дэнт Бе ла ру сі пра вёў 
су стрэ чу са стар шы нёй Па ла ты прад стаў ні коў 
Егіп та Алі Аб дэ лем Але мам. На пе ра га во рах 
бы лі аб мер ка ва ны перс пек ты вы раз віц ця ўза е-
ма дзе ян ня па між пар ла мен та мі дзвюх кра ін.

Учо ра Аляк сандр Лу ка шэн ка на кі ра ваў ся 
з афі цый ным ві зі там на поў дзень, у су сед ні з 
Егіп там Су дан. Там у бе ла рус ка га лі да ра за-
пла на ва ныя пе ра га во ры з Прэ зі дэн там Су да-
на Ама рам Ха са нам Ахме дам аль-Ба шы рам, 
на якіх пла ну ец ца аб мер ка ваць перс пек ты вы і 
асноў ныя на прам кі раз віц ця бе ла рус ка-су да н-
скіх ад но сін, вы зна чыць кан крэт ныя кро кі па іх 
па шы рэн ні. Асаб лі вая ўва га бу дзе ўдзе ле на пы-
тан ням эка на міч на га су пра цоў ніц тва. Ча ка ец ца 
за клю чэн не шэ ра гу да моў ле нас цяў аб раз віц ці 
ўза е ма дзе ян ня ў роз ных сфе рах.

Пла ну юц ца так са ма су стрэ чы кі раў ні ка бе-
ла рус кай дзяр жа вы з ві цэ-прэ зі дэн там Су да на 
Ха са бу Аб дэль рах ма нам і стар шы нёй На цы я-
наль най асамб леі Іб ра гі мам Аме рам.

У ста лі цы Су да на ў час ві зі ту Аляк санд ра 
Лу ка шэн кі прой дзе бе ла рус ка-су да нскі дзе ла-
вы фо рум.

Па вод ле БЕЛ ТА.
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З «БА ЗАЙ» У ГА ЛА ВЕ
Біб лі я тэ ка для школь ні ка 

ў ма біль най пра гра ме
Фі нал рэс пуб лі кан ска га кон кур су ма ла-
дзёж ных іна ва цый ных пра ек таў «Ін фар ма-
цый ныя і ма біль ныя тэх на ло гіі для аду ка-
цый на га пра цэ су» прай шоў у Мін ску. Аў-
та ры 13 пра ек таў, якія прай шлі ў паў фі нал, 
прэ зен та ва лі свае ра бо ты экс перт най гру пе. 
А ўся го на кон курс, які пра хо дзіў у тры эта-
пы, бы ло за яў ле на 55 пра ек таў.

— Нас не мо жа не ра да ваць вя лі кая коль касць 
ра зум ных, іні цы я тыў ных, ідэй ных ма ла дых лю-
дзей, якія імк нуц ца за явіць пра ся бе, — пад крэс-
ліў ды рэк тар Га лоў на га ін фар ма цый на-ана лі-
тыч на га цэнт ра Мі ніс тэр ства аду ка цыі Па вел 
ЛІС. — Рэс пуб лі кан скі кон курс — вы дат ная маг-
чы масць для гэ та га. Мы раз гле дзе лі больш як 
50 ра бот і ста ра лі ся ў пер шую чар гу пад тры маць 
тыя пра ек ты, якія мо гуць пры нес ці рэ аль ную ка-
рысць у бу ду чы ні. Не дзіў на, што вя лі кая част ка 
прад стаў ле ных прэ зен та цый — ма біль ныя пра гра-
мы, бо кон курс быў ар га ні за ва ны Мі ніс тэр ствам 
аду ка цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь су мес на з ма біль-
ным апе ра та рам МТС.

Пе ра мож ца мі ў на мі на цыі «Леп шы іна ва цый-
ны пра ект для на ву чэн цаў і сту дэн таў ВНУ» ста лі 
ма біль ная пра гра ма «Біб лі я тэ ка для школь ні ка» 
(г. Глы бо кае, Ві цеб ская воб ласць) і бе ла рус кі 
квэст «Скарб ні ца» (г. Грод на, лі цэй №1). У на-
мі на цы ях «Леп шы іна ва цый ны пра ект для баць-
коў» і «Леп шы іна ва цый ны пра ект для пе да го гаў» 
пе ра маг лі пра ек ты сту дэн таў БДТУ «Ва вёр ка» і 
«Нор ма кант роль»; ма біль ная пра гра ма «На ву ка 
дзе цям»; «Ба за рэ зю мэ вы пуск ні коў»; QUALІ.ME 
(Ба ра на ві чы, Іва цэ ві чы, На ва по лацк). Спе цы яль-
ны прыз ад кам па ніі «Ма біль ныя Тэ ле Сіс тэ мы» 
атры маў пра ект ІmagіBoo.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalaeva@zvіazda.by


